

Я — ГРАЖДАНИН СВОЕЙ СТРАНЫ

Из опыта работы по программе



Галина Владимировна Колодко,
*ведущий библиотекарь Орловской детской
библиотеки имени М. М. Пришвина*

«Мы должны строить свое будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент — это патриотизм».

В. В. Путин,
президент Российской Федерации

В современном мире подростки и молодежь учатся не только в школе. От того, что они видят, слышат, что они читают, во многом зависит морально-нравственный климат в обществе в целом. Помочь разобраться им в большом потоке информации — одна из главнейших задач библиотеки.

Сейчас в России свыше 30 с половиной миллионов граждан в возрасте от 15 до 29 лет. От них, от их взглядов в значительной степени зависит судьба нашей страны, будущее России.

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин на одном из своих заседаний отметил: «От того, как мы воспитаем молодежь, зависит, сможет ли Россия сберечь и приумножить саму себя. Сможет ли она быть современной, перспективной, эффективно развивающейся, но в то же время сможет ли не растерять себя как нацию, не утратить свою самобытность в очень непростой современной обстановке».

Выбирая направления библиотечной деятельности, мы решили обратить внимание на проблему воспитания у подрастающего поколения гражданственности и патриотизма. Программа «Я — гражданин своей страны» направлена на формирование мировоззренческих взглядов, понимание каждым молодым человеком своей роли и места в служении Отечеству.

Целью программы является приобщение молодежи к духовно-нравственным и социальным ценностям, формирование профессионально значимых знаний, умений, навыков и качеств, необходимых защитникам Родины. Реализация программы рассчитана на поддержку органов государственной власти, общественных объединений, в том числе ветеранских, состоящих из ветеранов специальных подразделений, бойцов, прошедших Афганскую, Чеченскую войны. Именно на конкретных примерах их биографий возможно наглядно и доступно показать значимость и необходимость прохождения службы в рядах ВС РФ, в органах внутренних дел, в ФСБ и других силовых структурах.

В работе над программой используются такие формы работы, как выставки, лекции, беседы, обзоры литературы, викторины, экскурсии, практические занятия, круглые столы, просмотр видеоматериалов, квесты и квилты.

Все мероприятия программы — это разговор о самом главном: о ценностях, о нравственных основах, на которых мы можем и должны строить нашу жизнь, воспитывать молодежь, развивать общество и, в конечном итоге, укреплять нашу страну.

В феврале текущего года библиотека организовала встречу своих читателей с сотрудниками ОМОН отдела Росгвардии по Орловской области. Бойцы ОМОНа рассказали ребятам о специфике и нюансах своей службы, о задачах и функциях Росгвардии РФ. Ребята узнали, что главная цель этой силовой структуры — борьба с терроризмом и организованной преступностью, служба в «горячих» точках.

Наши гости подчеркнули, что огромную роль уделяют физической подготовке. Поэтому порекомендовали нашим читателям, будущим защитникам Отечества, заниматься спортом

и вести здоровый образ жизни. Также сотрудники Росгвардии рассказали о важности морально-этических качеств военного.

На уроки мужества мы приглашаем солдат и офицеров, служивших в «горячих» точках. Гости рассказывают о верности присяге, о мужестве, героизме, стойкости советских и российских солдат и офицеров, выполнявших свой интернациональный долг. Многие из них отдали свои жизни за то, чтобы был мир на Земле. Главное, что должны вынести ребята после этих встреч — понимание того, что во все времена защита Родины было делом чести для каждого настоящего мужчины.

Встречи читателей с сотрудниками отделения по контролю за оборотом наркотиков всегда перерастают в живой диалог, в ходе которого подростки задают ряд интересующих их вопросов, а сотрудники подразделения всегда подчеркивают, что наркотики — это новый вид оружия XXI века, которое направлено на уничтожение молодого поколения.

Частыми гостями библиотеки являются знаменитые спортсмены детско-юношеской спортивной школы «Орел-Карат», победители Кубка России, серебряные призеры чемпионата мира по каратэ.

С сожалением приходится признать: мы живем в век терроризма, поэтому каждый человек — взрослый и ребенок — должен знать сущность терроризма, его истоки и возможные способы защиты от террора.

Именно такую цель преследовала *гражданско-правовая акция «Мир без насилия»*, проходившая в стенах нашей библиотеки для обучающихся Орловского лицея-интерната. В акции приняли участие старший помощник прокурора Орловской области по правовому обеспечению, сотрудники отряда ОМОН Росгвардии РФ по Орловской области, оперуполномоченный по особо важным делам Центра по противодействию экстремизму Управления МВД России по Орловской области.

Участники акции, что называется, из первых уст узнали о сущности террора, о правовых последствиях для лиц, причастных к терроризму и экстремизму, о том, какие подразделения организованы в РФ для борьбы с террористами и как эта борьба происходит в реальности.

Сотрудники областного ГИБДД помогают читателям библиотеки сформировать представления о безопасности дорожного движения, подсказать, как уберечь себя от необдуманных действий на дорогах. Закрепить знания и полученную информацию по основным правилам

дорожного движения читателям помогают викторины и ролевые игры.

В повседневной жизни человек ежедневно сталкивается с различными нештатными ситуациями, которые могут привести к угрозе жизни и здоровья людей. Такие ситуации, выходящие за рамки обычных, принято называть экстремальными. Очень часто в подобном положении по разным причинам могут оказаться дети. О том, как не попасть в беду, сохранить свое здоровье и жизнь, подросткам рассказывают сотрудники управления надзорной деятельности Главного управления МЧС России по Орловской области.

В ходе встречи сотрудники приводят примеры чрезвычайных ситуаций и предлагают ребятам найти правильные пути выхода из них. Но самое главное, по словам работников МЧС, — это воспитание чувства уверенности в своих силах в любой экстремальной ситуации. Сформировать и укрепить чувство уверенности в любой трудной жизненной ситуации помогут тренинги-консультации сотрудников областного центра психологической помощи.

Актуальной остается проблема молодежного экстремизма. Чтобы помочь подросткам разобраться в этом вопросе, библиотекой организовываются встречи с сотрудниками областной прокуратуры. В ходе встречи обучающимся рассказывается о признаках экстремизма и терроризма, приемах вербовки в экстремистские организации, в том числе в сети Интернет. Называются причины, по которым юноши и девушки поддаются влиянию членов экстремистских организаций, приводятся примеры страшных последствий такого влияния. Встречи всегда сопровождаются показом видеороликов и презентаций по профилактике экстремизма.

По окончании встречи гости отвечают на многочисленные вопросы наших читателей и желают им стать достойными гражданами и защитниками своей Родины.

«Есть такая профессия — Родину защищать!» Эти слова из известного кинофильма «Офицеры» всегда звучат актуально. Какой же он, современный военнослужащий? Какими качествами должен обладать? Что должен знать, уметь? Об этом на встречах с ребятами говорят курсанты Академии Федеральной службы охраны Российской Федерации. Они называют основные условия успеха своей профессии: это дисциплина, хорошая физическая подготовка, знание специальных предметов. «Делай, что должно, и будь что будет» — таков жизненный девиз курсантов.

На каждой из таких встреч всегда присутствует книга. К примеру, на встрече с курсантами Академии шел разговор и о любимых книгах будущих офицеров. Среди них — роман Льва Толстого «Война и мир» и «Повесть о настоящем человеке» Бориса Полевого.

Очень нравятся ребятам квилт-акции, на которых они могут высказывать свои мнения по тому или иному вопросу.

Я описала лишь небольшую часть работы над программой, которая помогает подростку подружиться с законом, найти цель в жизни и идти к ней, и тогда, как говорил один из гостей нашей библиотеки, «невозможное возможно!»

Естественно, многое зависит от конкретных людей, которые занимаются этой работой, от их заинтересованности в конечном результате. И не без гордости хочу сказать, что такие люди есть — это мои коллеги, сотрудники областной детской библиотеки имени М. М. Пришвина, которые отдают свои сердца детям. Мы представляем собой слаженный коллектив, вся работа которого направлена на формирование всесторонне развитой личности, на воспитание гражданина России — зрелого, ответственного человека, в котором сочетается любовь к своей большой и малой Родине, общенациональная и этническая идентичность, уважение к культуре, традициям людей, которые живут рядом.
